



**ДО
ПЛЕНУМА НА
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

ДОКЛАД

от

Цветинка Пашкунова – член на Висшия съдебен съвет от участие в среща на екипа по проект „Независимост, отчетност и качество на правосъдието“ на Европейската мрежа на съдебните съвети, проведена в периода 10 - 11 октомври 2024 г., в гр. Брюксел, Белгия

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

С решение на Пленума на Висшия съдебен съвет (ВСС) по протокол №5 от 03.10.2024 г., т.19 бях командирована за участие в среща на екипа по проект „Независимост, отчетност и качество на правосъдието“ на Европейската мрежа на съдебните съвети /ЕМСС/. Срещата се проведе в периода 10 - 11 октомври 2024 г., в гр.Брюксел, Белгия.

На 10 октомври беше предоставена актуална информация по отношение на ситуацията с членовете и наблюдателите на ЕМСС чрез кратка презентация от представителите на Съдебните съвети на Испания, Словения, Босна и Херцеговина. Президентът на ЕМСС – г-жа Мадлен Матийо запозна участниците във форума с проектите на ЕМСС за 2024-2025 година, свързани с независимостта, отчетността и качеството на правосъдието; неговата дигитализация; работата и взаимоотношенията с

медиите; и дисциплинарните стандарти при отговорността на съдиите. Основно внимание беше обърнато на подготовката за предстоящото през 2025 година проучване сред професионалните съдии относно тяхната независимост, като бе обсъдена съдържателната част на изготвения и презентирани от г-н Франс ван Дайк въпросник, и дискутирани възможните форми на организация и техническо обезпечаване на попълването му от магистратите, както и мотивирането им да го сторят. Беше поставен акцент на необходимостта от откритост на данните от попълнения въпросник и посочено, че с имейл участниците ще бъдат помолени да заявят, че имат съгласието на националната си институция, която представляват, резултатите от същия да бъдат оповестени публично от Европейската мрежа на съдебните съвети.

Срещата продължи на 11 октомври с дебат, в който взеха участие всички представители на Съдебните съвети по тема, относима към качеството на правосъдието. Координаторът на екипа по проекта, г-н Брайън О Мур покани участниците да споделят информация по въпросите: гражданите имат ли право да се представляват лично пред съдилищата в съответната юрисдикция, до каква степен се възползват от това право и какви са предизвикателствата пред съдиите в тези случаи; могат ли хората, които се представляват сами, да бъдат подпомагани от лица, които не са адвокати и ако могат какви са предявяваните към тях законови изисквания, като подробно бе коментиран опитът на Ирландия и Шотландия за системата „Макензи приятел“ и създаването на специални регистри.

Беше представено и емпиричното проучване на Висшия съдебен съвет на Белгия и Литва сред потребителите на съдилищата, като г-жа Лучия Дресер и Далия Васариене задълбочено анализираха резултатите от тях. Особен интерес предизвикаха и презентациите на младите учени Рада Ситар и Хуан Майорал, посветени на изследвания за отчетността на Съдебните съвети и значението на съдебното (не) доверие за правната интеграция на Европейския съюз.

С уважение,

Цветинка Пашкунова